9.1k matematiikan valtakunnallinen koe

KAAVAKOKOELMA

Pythagoraan lause a? + b? = c?

Trigonometriset funktiot

. a b
sina = - cosa = - tana = —
C C o
b
TASOGEOMETRIA
Puolisuunnikkaan pinta-ala A = %2 - h, a ja b yhdensuuntaiset sivut
Ympyran piiri p=2m-r
Ympyrin pinta-ala A=m-7r?
Sektorin kaaren pituus b= 3?00 2w T
Sektorin pinta-ala A=—— 112
360
AVARUUSGEOMETRIA
o A,= pohjan pinta-ala
Lierion tilavuus V=A4,"h b = korkeus
Ympyralierion vaipan ala A,=2m-r-h r=side
Anh s =sivujana
Kartion tilavuus =2

Ympyrakartion vaipan ala

Pallon pinta-ala

Pallon tilavuus
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A-C-osiot tehdddn tdhdn paperiin ja D-osio erilliselle paperille. Koeaika on 75 min. Laskinta saa
kdyttaa kaikissa tehtadvissa.
Nimi ja luokka:

A Merkitse pelkkd vastaus ruudukkoon. (1 p / tehtdva)

1. 1080 mm = m
2. Laske 2,48 - 0,56. Anna vastaus kahden desimaalin tarkkuudella.
3. Pussissa on 9 valkoista ja 6 mustaa helmed. Milld todenndkdisyydelld

sokkona nostettu helmi on musta?

4, Omenat maksavat 1,25 €/kg. Kuinka paljon maksaa 456 g omenoita?

5.  Mika luku sopii muuttujan x paikalle, kun x* = 216?

B Valitse oikea vaihtoehto ja merkitse se ruudukkoon. (1 p / tehtdvi)

1. Sievennd 3x3% . (-4x%).

A) —12x° B) —12x° C) 12 D) —x°

2. Olkoon funktio f(x) = —2x + 9. Laske f{5).

A)-19 B) -16 C)-1 D)1
3. Mika on kulman a suuruus?
A) 62° B) 118° C) 124° D) 56° 62° o
4. Mika seuraavista luvuista on jaollinen seka viidelld ettd seitsemalla?
A) 705 B) 707 C) 835 D) 875
5. Fibonaccin lukujonoon 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13... Mikd on lukujonon 10. jasen?

A) 20 B) 40 C) 55 D) 89
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C Ratkaise tehtdvat vilivaiheittain tehtdvapaperiin. (4 p / tehtava)

1. Laske vilivaiheittain.

a) —5a+2:8a b) (3x% —6x) + (—x2 —2x) + 3

/4p
2. Ratkaise yhtalot vdlivaiheittain.
a) 6x—11=—-4x+9 b) —2-(5x —3) =5x
/4p
- T
3. a) laske vilivaiheittain " + e
b) Nelién pinta-ala on 56,25 m?. Laske nelion piiri.
/4p

a) Kuinka monta kokonaista tonnikalaleipdad tulisi syddd, jotta
vuorokauden energiatarve ylittyisi? Vuorokauden energiatarve
on keskimdarin 2000 kcal.

b) Kuinka monta grammaa rasvaa on isossa 150 gramman
tonnikalaleivdssd? Tonnikalaleivdn ravintoaineiden ja energian
maard ovat suoraan verrannolliset leivdn massaan.

Viereisessd taulukossa on 80 gramman tonnikalaleivan ravintoaineiden ja energian maara.

Tonnikalaleipd {80 g)
Energia 239 kcal
Hiilihydraatti 22,8 g
Rasva 12,7¢g

Proteiini 758

Léhde: fineli.fi

/4p
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5. a) Kuinka monta prosenttia tonnikalaleivastd on hiilihydraatteja?

Tonnikalaleip (80 g)
Energia 239 kcal
Hiilihydraatti 22,8 g
Rasva 12,7¢

b) 80 gramman juustoleivdssd on proteiinia 15 prosenttia vahemman | proteiini 7,58
kuin 80 gramman tonnikalaleivdssd. Kuinka monta grammaa

proteiinia juustoleivissd on?

Ldhde: fineli.fi

/4p

6. Laske oheisen salmiakkimakeisen

a) toinen lavistdja x

b) pinta-ala

/4p




9.lk matematiikan valtakunnallinen koe 25.4.2018

D VALINNAISET TEHTAVAT Valitse kaksi (2) tehtivaa ja ratkaise ne vilivaiheineen erilliselle

paperille. (6 p / tehtava)

7. a) Muodosta suoran s yhtdld. (2 p)

(]

b) Missa pisteessa suora s ja suora

y = 2x — 3 leikkaavat? Maarita kuvaan

w

plirtdmalld tai laskemalla. (2 p)

N

% H 4 3 2 N0 4 J 7
§

c) Mé&drita piirtdmatta sen suoran yhtils,

joka on yhdensuuntainen suoran

y ==3x+4 kanssa ja kulkee pisteen -4

{100, 150) kautta. Perustele vastauksesi. -~

{(2p) \

8. a) Laske oheisen ympyrakartion pohjaympyran side r, kun tiedetdan, a

ettd ympyran kehan pituus on 91 cm. (2 p)

b) Kun kartioon kaadetaan vettd, veden pinta ulottuu 5,1 cm korkeudelle.

Kuinka paljon vettd kaadettiin kartioon? Anna vastaus millilitroina. (4 p)

9. a) Pihalla on kissoja ja ankkoja seka yksi kddrme. Yhteensa eldimilld on 33 p&ata ja 82 jalkaa.

Kuinka monta kissaa ja ankkaa pihalla on? Ratkaise yhtdl6ild tai yhtdloparilla. (4 p)

b) Milld vakion a arvolla yhtal6parilla ei ole ratkaisua? Perustele vastauksesi. (2 p)

{y=2ax+5
y=-6x+a
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Ratkaisu- ja pisteytysehdotukset

A

Merkitse pelkka vastaus ruudukkoon. (1 p / tehtava)

1. 1080 mm = 1,08 m
2. Laske 2,48 - 0,56. Anna vastaus kahden desimaalin tarkkuudella. 1,39
3. Pussissa on 9 valkoista ja 6 mustaa helmed. Milld todenndkoisyydelld o et 2
sokkona nostettu helmi on musta? 40 % tai 5
4, Omenat maksavat 1,25 €/kg. Kuinka paljon maksaa 456 g omenoita? 0,57 € tai 57 snt
5.  Miké luku sopii muuttujan x paikalle, kun x* = 216? x=6
B Valitse oikea vaihtoehto ja merkitse se ruudukkoon. (1 p / tehtdva)
1.  Sievennd 3x* . (—4x?)
A
A) —12x° B) —12x° C) 12x° D) —x°
2. Olkoon funktio f{x) = —2x + 9. Laske f{5).
C
A)-19 B) -16 C)-1 D)1
3. Mika on kulman «a suuruus?
o 0 o o 62° « B
A) 62 B) 118 C) 124 D) 56
4, Mika seuraavista luvuista on jaollinen seka viidelld ettd seitsemilld?
D
A) 705 B) 707 C) 835 D) 875
5. Fibonaccin lukujonoon 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13... Mika on lukujonon 10. jasen?
C
A) 20 B) 40 C) 55 D) 89
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C Ratkaise tehtdvat vilivaiheittain tehtdvapaperiin. (4 p / tehtéva)

PyOristys-, tarkkuus-, yksikk&- ja merkkivirheet vahentavat 0,5-1 pistettd opettajan
harkinnan mukaan.

1. Sievennd vélivaiheittain.
a) —5a+2-8a b) (3x2 — 6x) + (—x% — 2x) + 3
=—5a+ 16a +1p =3x?—x?—-6x—2x+3 + 1 p (sulkeiden poisto)
= 11a +1p =2x*—8x+3 +1p

Jos vain toinen kirjainosa laskettu yhteen oikein — 0,5 p

Merkkivirhe sulkeiden poistossa, muuten oikein 1p

Polynomi jarjestamatta lopuksi -05p
2. Ratkaise yhtdlot valivaiheittain.
a) 6x-11 =-4x + 9 b) -2 (6x-3) = 5x

6x + 4x = 9 + 11 +1p -10x + 6 = 5x +05p

10x = 20 11:10 +0,5p -10x- 5x = -6
x =2 +05p -15x =-61:(-15) +1p

-6 2
X—_—lg—'s'(—o,ll) +0,5p

Yksi merkkivirhe yhtédlonratkaisun aikana

esim. termien siirtelyssd, muuten oikein ratkaistu 1p
Vastaus supistamatta -05p

3. a) Laske vdlivaiheittain.

5,4
PR
25 | 16
=24 = +
20 20 1p
41 1 .
=Z—0(= 22—0) (vastaus murtolukuna tai sekalukuna) +1p

Pelkka vastaus 0,5p
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b) Nelién pinta-ala on 56,25 m?. Laske nelion piiri.

nelidn sivu 1/56,25m2 = 7,5m +1p
nelion piiri p =4-7,5m =30 +1p
4, Viereisessd taulukossa on 80 gramman tonnikalaleivdn ravintoaineiden

ja energian maara.

a) Kuinka monta kokonaista tonnikalaleipda tulisi sytda, jotta vuorokauden energiatarve

ylittyisi? Vuorokauden energiatarve on keskimadarin 2000 kcal.

2000 kcal : 239 kcal = 8,368... +15p

Vastaus: Kokonaisia tonnikalaleipia tulee sy6da 9 kappaletta. +0,5p

b) Kuinka monta grammaa rasvaa on isossa 150 gramman tonnikalaleivassa? Tonnikalaleivan

ravintoaineiden ja energian mdara ovat suoraan verrannolliset [eivdn massaan.

% = % +0,5p
80x = 150 - 12,7 1:80 +05p
X~ 24 (g) (tai 23,8 g) +1p
Vastaus: 150 gramman tonnikalaleivdssa on 24 (tai 23,8) grammaa rasvaa.
TAl
12,7g: 80g = 0,15875 +1p
150g - 0,15875 ~ 24 g +1p
Pyoristysvirhe -05p
5. a) Kuinka monta prosenttia tonnikalaleivdsta on hiilihydraatteja?

e

= 0,285 = 29% (tai 28,5 %) +1p

Laskettu (oikein) rasvan tai proteiinin osuus vahingossa 1p
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b) 80 gramman juustoleivdssa on proteiinia 15 prosenttia vahemman kuin 80 gramman
tonnikalaleivdssd. Kuinka monta grammaa proteiinia juustoleivdssa on?

085-75¢g +1p
=6,375¢g

~ 6,4g(tai 6,38 g) +1p
pyoristysvirhe tai -puute a- tai b-kohdassa vyht.—0,5p
muu oikea laskutapa 2p
Laskettu rasvan tai hiilihydraatin alennettu maara vahingossa ip
Laskettu 15 % 7,5 grammasta 0,5p

/4p

6. Laske oheisen salmiakkimakeisen
a) toinen ldvistadja x

merkitddn ldvistdjdn puolikasta y:id:

} 2,0cm

y?+ 1,02 = 1,22, +1p
josta saadaan
y =+/1,22 — 1,0%2 = 0,663 (cm)

+0,5p
Talldin lavistdjda x = 2y = 2- 0,663 cm = 1,3 cm +05p
Vastaus: Lavistdjan pituus on 1,3 cm (tai 1,33 cm)
Laskettu y2 + 2,02 = 1,22 0,5p

b) pinta-ala
1,33 cm 1,0 cm

A=2 — +1p
A~ 1,3 cm? +1p
Vastaus: Pinta-ala on 1,3 cm? (tai 1,33 cm?)
Kaytetty a-kohdan vdaraa tulosta, muuten oikein 2p
Laskettu vain toisen kolmion pinta-ala 1p

Pydristysvirhe a- tai b-kohdassa yht.—0,5p
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D VALINNAISET TEHTAVAT Valitse kaksi (2) tehtdvai ja ratkaise ne vilivaiheittain erilliselle

paperille. (6p / tehfévé)

7. a) Muodosta suoran s yhtald. (2 p)
y=-15x+4taiy = —1—;-x+4taiy: —%x+4
Vakiotermi oikein +1p
Kulmakerroin oikein +1p

b) Missd pisteessd suora s ja suora y = 2x — 3 leikkaavat? Mairita kuvaan piirtdmalls tai
laskemalla. (2 p)

Piirretty suora oikein kuvaan +15p
Vastaus: Pisteessa (2, 1). +0,5p
Piirretty suora leikkaa y-akselin oikeassa kohdassa, mutta muuten vaarin 0,5p
Piirretyn suoran kaltevuus on oikein, mutta leikkaa y-akselin vaarissa kohdassa 0,5p
7Y
i &
y=1+1lix+4 \ .
y=i2X 3
TN
S L
7 6 5 4 B L2 do ¢ 4 5 6 7
) N
=2
/ \
° N
7 A}
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TAl ratkaistu yhtaloparilla

{ y=2x-3
y=-15x+4
2x—‘3 =-1,5x+4 +0,5p

2x +15x=4+3

3,5x=7|:3,5

x=2 , +0,5p
Sij.x=2:

y=2-2-3=1 | +0,5p
josta saadaan (2, 1). +0,5p
Pieni laskuvirhe yhtéléparin ratkaisussa -0,5p

¢} Maarita piirtdmattd sen suoran yhtdio, joka on yhdensuuntainen suoran y = =3x + 4 kanssa
ja kulkee pisteen {100, 150) kautta. Perustele vastauksesi. (2 p)

Suoran kulmakerroin on =3, koska yhdensuuntaisilla suorilla on sama
kulmakerroin tai vastaava sanallinen perustelu. +05p

Sijoitetaan (100, 150) suoran yhtal606n ja ratkaistaan vakiotermi:

150 =-3 - 100 + b +05p
150 =-300 + b

b = 150 + 300 = 450 +05p

Vastaus: Suoran yhtdldony =-3x 4+ 450 +0,5p
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Ratkaisu- ja pisteytysehdotukset

8.

a) Laske oheisen ympyrakartion pohjaympyrdn sédde r, kun tiedetdan, o

b)

ettd ympyran kehdn pituus on 91 ¢cm. (2 p)

p =2nr =91 cm,

. 91 cm
josta saadaanr = 0 & 14 cm

Vastaus: Sdde on 14 cm (tai 14,5 cm)

Laskettu suoraan 91 cm: 2%

Laskettu halkaisija

+1p

+1p

2p

1p

Kun kartioon kaadetaan vettd, veden pinta ulottuu 5,1 cm korkeudelle.
Kuinka paljon vettd kaadettiin kartioon? Anna vastaus millilitroina. (4 p)

72

tan23° =
5,1 cm’

josta saadaanr, =tan23°-5,1cm = 2,16 cm

2 2
. nryh m(2,16 cm)~+5,1 cm
Tilavuus V = ; = = 3)

eliV =~ 25cm?3

Vastaus: Tilavuus on 25 ml (tai 24,9 ml)

Laskettu kdyttden sdteend a-kohdan sadettd
Kdytetty vaaraa trigonometrista funktiota sdteessa
Kaytetty lierién kaavaa, muuten oikein

Pydristysvirhe a- tai b-kohdassa

+1p

+1p

+1p

+05p

+0,5p

1p

1,5p

3p
yht.—0,5p
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10. a) Pihalla on kissoja ja ankkoja seka yksi kddrme. Yhteensa eldaimilld on 33 pddtd ja 82 jalkaa.
Kuinka monta kissaa ja ankkaa pihalla on? Ratkaise yhtalolla tai yhtadlparilla. (4 p)

Ratkaistu yhtéloparilla {x on kissojen maara ja y on ankkojen maara).

x+y+1=33

Ax + 2y = 82 t2p
x+y=321(-2)
{ 4x+ 2y =82

—2x — 2y = —64

4x + 2y = 82 *05p

2x =18 [|:2
x=9 +0,5p
Sij. x =9 ylempaan yhtaloon:
9+y+1=33
y=33-10
y =123 +0,5p
Vastaus: Kissoja on 9 ja ankkoja 23. +0,5p
Tai muu tapa ratkaista yhtal6pari. 4p
Ratkaistu yhtdlond esim. 4x + 2(32 —x) = 82. 4p
Jatetty kddarme huomioimatta yhtaléparin laadinnassa. -1p

b} Milld vakion a arvolla yhtdloparilla ei ole ratkaisua? Perustele vastauksesi. (2 p)

{y:Zax+5
y=-6x+a

Jos yhtéldparilla ei ole ratkaisua, yhtdlditd kuvaavat suorat ovat yhdensuuntaiset, mutta eivat
tdysin sama suora.

Yhdensuuntaisilla suorilla on sama kulmakerroin, joten
2a=-6|:2

a=-3 +0,5p
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Sijoittamalla @ = —3 yhtéalopariin huomataan,
ettd yhtalditd kuvaavat suorat eivat ole sama suora.

{y:2-(—3)-x+5

y=—6x+(-3)
{y=——6x+5
y=—-6x—-3

Vastaus: a = —3

TAlI muu vastaava perustelu.

Pelkkd vastaus

Ratkaisu- ja pisteytysehdotukset

+0,5p

2p

1p




